



多年前的一天,一群亲戚坐在一起讨论儿女问题,我发现一个奇怪的现象:孩子越小,家长对他的期望越高,希望他成为科学家、经济学家、名医等;随着孩子长大,父母的期望值却一降再降,只希望他考个好大学、找一家公司好好待着;再后来,父母期望儿女:“你给我乖乖结婚,老老实实过踏实日子就好了。”

我不奢求孩子一定成就大业,但我想让他尽量站得高一点,看得远一点。也就是说,我壮着胆想试着培养一个有眼界的孩子。

家长课堂

孩子考试后家长要做的事

□ 梁小桥

期末在即,真可谓是“几家欢喜几家愁”。孩子考得好,父母自然心情舒畅,做什么都有劲儿;成绩不好的则整天无精打采,生怕朋友问起孩子成绩;甚至有家长反映,因为孩子成绩不好,临近考试天天失眠。

那么,对于考试成绩,家长应该怎么样处理,才能帮助孩子在以后的学习中取得更大的进步呢?

高分不“捧”,总结经验

许多家长看见孩子考了高分,立马对孩子言听计从,把孩子的地位捧得高高在上。可这样一个假期过来,不仅滋长了孩子骄傲自满的情绪,养成目中无人的习惯,还耽误孩子假期的学习,影响下学期的考试成绩,真的很不可取。

其实,我们更应该帮助孩子分析卷面的得失情况,总结经验,扬长避短,乘胜追击,为下一次的考试“更上一层楼”打下扎实的基础。

低分不“棒”,找出差距

有的家长望子成龙心切,孩子分数不理想,各种打击也随之而来,“你怎么这么笨啊”“我看你是没救了”……以为能通过这些犀利的语言可以激发到孩子的上进心。可实践证明,打骂是不能解决问题的,孩子没考好更需要家长春风细雨般的安慰与鼓励。

孩子没考好,自己心里也不好受,家长首先要在言语上给予安慰和鼓励,等孩子心情平复了,再帮孩子分析这次没考好的原因。家长一定要与孩子一道打败问题,而不是与问题一道打败孩子。可以带着孩子从试卷上分析,寻找没考好的原因,帮助孩子把题目弄懂;还可以从学习方法上分析,找到学习效率较低的原因,让孩子学会高效的学习方法。

据搜狐网等

教子有方

儿子有段时间不想上学,我从各角度讲了很多道理,他还是不想去。当时我几乎崩溃:这么浅显的道理,他为什么就听不进去?后来,带着困惑,我开始学习儿童心理学,才明白方法用错了,崩溃是必然的。

通过学习,我知道了,给小孩子讲大道理,有很多隐性或显性的不良后果。比如会让孩子没有主见,会破坏孩子独立思考的能力……给小孩子讲大道理,尤其是12岁以前的孩子,只能事倍功半。

小孩刚出生时,动物性、生理性占到了绝大部分,儿童阶段在对大人的模仿中掌握了生存技能。直到12岁以后,一个人的抽象思维能力才真

正发展起来。所有的道理都是抽象的,都是对具体事情的概括、升华和总结。你给不太具有抽象思维能力的小孩讲抽象的大道理,无异于对牛弹琴。

其实,大人为什么爱给孩子讲大道理?原因很多,最主要的是因为我们懒。孩子做错了一件事,我们给他讲道理,内心其实是希望通过这件事使他明白这个道理,并由此触类旁通。但是,为什么很多成年人明白了很多道理,仍然过不好这一生?因为明白道理容易,更重要的是行动。知易行难,行动考验的是一个人方方面面的能力,耐心、意志力、抗挫折力……

用行动去引导

□ 凌想

子有了不小的改变。比如,看电视从只看动画片转成看新闻、纪录片,打游戏时也会从游戏原图、受欢迎程度、装备设置等方面来调查和评价。对于学校里的一些活动、荣誉,他慢慢懂得放弃和选取,学会客观理性地评价老师与同学。他给自己设定理想,说要成为一位生命科学方面的专家,还认真搜索全球著名的实验室。

儿子在故事的滋养与实践的洗礼中一点点长大。最初我也不知道自己做这些是否有用,我只是想培养一个格局大一点的孩子,希望他不是越大越普通,而是越大人生的分量也越重。作为家长,帮助孩子去发现和找到更广阔、更有意义和价值的天地,于孩子、于家长、于社会都是好事。



一样都不能少。

教育孩子也一样。真正能让孩子明白一件事应该怎么做,需要家长身体力行,用行动去引导;换位思考,去感受孩子的内心;因材施教,耐心等待变化发生……显然与这些相比,讲道理简单得多。所以说,仅给孩子讲大道理是大人懒的表现。



近年来,网络游戏、真人直播等娱乐方式引发了父母的一大烦恼:孩子随意挥霍父母的钱。

曾有报道称一名10岁的小孩在一个月的时间里,在手机游戏《王者荣耀》中累计消费5.8万多元;一名13岁的小孩用妈妈的手机,两个月花了25万元打赏网络主播……

类似事件之所以频频发生,其重要原因是父母忽视了对孩子的责任感培养和理财教育。孩子缺乏正确对待偶像的观念,更未养成良好的理财习惯,对钱款数额毫无概念。

不会理财就不会自理,不会自理就不会自立,而不会自立就无法长大成人,这或许是理财教育给人最重要的启示。

有的父母可能会疑惑:孩子自己不挣钱,有什么财可理的?其实,孩子

从零花钱入手 教孩子学会理财

□ 孙云晓 梁丹

是需要零花钱的,而零花钱的管理正是孩子学会理财的重要途径。具体怎样做呢?

首先,父母可以利用零用钱对孩子进行理财教育,指导他们形成正确的金钱观念,合理支配属于自己的钱财。对于年幼的孩子来说,零花钱无疑是一笔巨额财富,大多数孩子都会为自己的冲动与欲望打开便利之门。因此,父母需要与孩子一起制定一个具体可行的计划,规定零花钱的支出范围。给孩子零花钱的时候必须伴之以理财教育。美国富豪洛克菲勒二世曾和儿子签过14条的《零花钱备忘录》,详细地约定了零花钱的金额、奖惩规则、支出范围(至少20%用于慈善、20%要存起来)、特殊情况如何处理等,兼具了规则性和灵活性。

其次,在管理零花钱方面,父母要教导孩子分辨“实际需要”与“自身想要”之间的差别,帮助孩子学会克制与

忍耐。比如,父母可以引导孩子用零花钱购买真正适合自己的物品,建议孩子将节省下来的零花钱存起来,用于满足自己上大学、旅游等重要的未来需求,这样孩子存零花钱时也会获得成就感。

理财教育的本质是生活教育。家庭中的某些重要开支计划,父母可以让孩子参与讨论决定,让他有家庭小主人的体验。比如,告诉孩子,父母挣钱如何辛苦,和孩子讨论如何量入为出,如何做到保障正常有序的生活,等等。在这个过程中,孩子也会逐渐养成对家庭负责的习惯。

家庭生活是孩子发展的基础,是理财教育的起点。在家庭生活中,父母要借用具体事例对孩子进行理财教育,使他们形成正确的金钱观念,掌握基本的理财知识,培养良好的理财习惯与能力,从而增加孩子的生活智慧,创造幸福美好的生活。

智慧育儿